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ten abweichen; wo dann diels Fernrohr, statt einen grolsten Kreis

zu beschreiben, einen Parallel beschreibt.

Die Elevationsebene dieses Fernrolirs kann me

ir oder weniger von
der Vertikalfliche abyveichen, woraus Felilex entstehen, welche mit
der Elevation wachsen.

5.) Endlich ist es moglich, dals die optische Axe sich nicht genau senk-
recht dber dem Mittelpunkte des Kreises befindet, wodurch bey Ho-
rizontalwinkeln eine in den meisten 1"4'}”|_'-n AN ‘\,'L'_L‘,il;"li_'ijLI_::'S}:'_'LE_:HJE\‘;'
Exceniricitit entstehen wviirde.

Die Febler der I. Klasse sind von der Art, dals ihr Einfluls auf die

Genauigkeit einer Messung mit der Anzahl der Beobachtungen abnimmt, so

dals also jede gegebene Genauigkeit, bis zu einer, sich nach der individuel-

len Vollkommenheit des VWerkzeuges richtenden, Grinze erreicht yverden
kann, wenn man nur die dazu erforderliche Anzahl von Beobachtunge
anstellt,

Die Feller der Ilten Klasse hingegen werden das Endresultat selbst
nach einer wuendlichen Menge von Beobachtungen in ihrer ganzen Grisse
afficiren, weil sie bey jeder einzelnen Beobachtung konstant wiederkehren,
und daber in einem n fachen VWinkel auch n mal enthalten sind. Da diese
letzteren Feliler sich sehr schwer am Instrumente verhessern lassen, so miis-
sen sie durch die Beobachtungsart selbst' ans dem Kndresultate geschafft
yerden.

Il. Messune eines Horizontalwinkels.

Vor jeder VWinkelmessung muls der Beobachter sich einen bequemen,
und dem Insttumente einen festen Stand zu verschaffen suclien. Dann muls
der todte Gang der Mikrometerschranben mit Hiilfe der Schrauben ¥ verbes

T &
tellt, die

gert, die Libellen korrigirt, der untere Kreis damit horizontal ¢

eptische Parallaxe in den beiden Fernréhren wveggeschafft, und die Vertikal-

| n - e rerd
ne der Fernrohre parallel gestellt werden.

: .
faden mut der Elevationseb
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Ist nun alles in Ordnung, so beginnt die Messung damit, dafs man
das Priifungsrohr (¢) auf einen beliebigen Gegenstand einrichtet, der recht
gut erleuchtet ist, und von dem zu ervvarten steht, dals er wihrend der Be-
obachtung sein Licht nicht dndert. Der Nonius 4 wird gewdhnlich auf Null
gestellt und die Angaben der tibrigen gelesen und aufgezeichnet. Der Ho-
rizontalkreis ‘wird nun so lange verschoben, bis das Signal linker Hand in
dem obern Eernrohre erscheint, wenn die Theilunz des Limbus von der Rech-
ten zur Linken geziiblt wird; mit dem Signal rechter Hand wird aber dann
der Anfang gemacht, wvvenn die Zahlen ven der Linken zur Rechten gesto-
chen sind. = Stehen nun das Priifungsfernrohr und das obere Fernrolr bey-
linfiz auf den gewihlten Gegenstinden, so wird ersteres mit der Mikrome-
tervorrichtung an der Biichse, letzteres aber mit der Verrichtung (d) ganz
scharf eingerichtet. Da man wilrend dieser ersten Operation die Mikrome-
terschraube der Noniusplatte unbertibhrt gelassen hat, und mit dem ganzen
Instrumente subtil umgegangen ist, so konnte man sich vwobl tiherzeugt hal-
ten, dals die Nonien ihre Stellung heibehalten hitten; allein diels muls doch
zuvor untersucht vverden, ehe man die Bremsschrauhe (x) liftet. Letzteres
geschieht nun mit der grilsten Behutsamkeit, worauf die Noniusplatle, oh-
ne den Limbuskreis, mit aller Vorsicht wverschoben wird, bis das andere
Signal im obern Fernrohre erscheint, wworauf die Bremsschrauhe (a) wvieder
sugezogen wird. Hilt man nun das Prifungsrohr mittelst der untersten
Mikrometerschraube anf seinem ersten Stand, und richtet das obere Fermn-
rohr mittelst der Schranbe v, (wobey die Vorrichtung (d) ganz unberiihrt
bleiben mulfs), genau ein, so ist der Bogen, den die Nonien durchlaufen
haben, das Maas des VWinkels zwischen beiden Signalen. Da diese einfache
Beobachtung nicht hinreichende Schirfe gewidbrt, so wird diese eben be-
schriebene Operation zehnmal wiederholt, indem der vorhergehende Stand
L [

Nonien immer als Abfahrpunkt fur die nichstfolgende Beobachtung an-
genommen yvird. Bey jeder einzelnen Beobaclitung wwird blos der Nonius

(.49 eelesen, um den Gang der Reihe daraus beurtheilen zu konnen.
\ {i = 3 =

Am Ende einer solchen Reihe von Beobachtungen liest man den letz-

ten Stand aller Nonien, und zieht die anfinglichen Angahben von den zuge-

&

horigen jetzigen ab, wodurch man soviel PResultale fiir den zehnfachen VVin-
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kel erhilt, als es Nonien waren. Aus diesen Resultaten nimmt man das Mit-
tel, welches endlich mit 10 dividirt, den VWerth des einfachen WWinkels
g_.'it'JJ.‘.

Da 7zum Endresultate nur die ersten und letzten Angaben der Nonien
gebraucht werden, so haben alle dazvvischenliegende Theilungsfehler keinen
Einfluls, und diejentgen, wvelche bey diesen beyden vorkommen kénnen,
werden durch eine gr':ltiliy? Anzahl von Beobaclitungen bevnahe ganz ver-
nichtet. Auch heben sich die von der Excentricitit herriihrenden Fehler bey
gegeneinander iiberstelienden Nonien ganz auf, und diejenigen, welche von der
unrichtigen Bogenvveile der Nonien herribren, werden durch viele Beobach-
tungen sehr verringert, und kénnen tiberdiels mit Hiilfe einer Tabelle kor-
rigirt werden. Endlich ist es hochst wahrscheinlich, dafs man bey einer gros-
sen Anzalil von Beobachtungen die Fiden eben so oft-zu wweit rechts, als zu
weit links, von der wahren Axe des Signals stellt, wodurch sich dann auch
diese Fehler, welche von der Unsicherheit des Pointirens herriihren, gegen:
seitig anfheben wverden. Durch diese sogenannte Repititionsmethode wird
daher aller Einfluls, welchen Fehler der Theilungen und Unsicherheit des
Pointirens haben kdnnen, aus dem Endresultate weggeschaft. Ts bleibt mir
also noch tibrig , die in der Einleitung versprochene Methode anzugeben,
wodurch auch die Feliler der Ilten Klasse beseitigt werden. Folgendes Ver-
fabren hebt sie alle 5 auf einmal auf.

Nach der evsten, auf die angegebene Art ausgefithrten, Reihe von Be-
obachtungen wvird der Kreis um 2 rechte Winkel herumgedreht, so dals der
Triger K, welcher anfangs links stand, rechts zu stehen kommt. Das Fern-
rolir wird dann zwischen den Trigern unten durchgefithrt, damit das Objek-
tiv wieder dem Signal zugekebrt ist.  Hierdurch kommen die 5 erwihnten
Unrichtickeiten auf die entgegengesetzte Seite. VWird daher eine zyveite
Feihe auf dieselbe Axt, und von eben so viel Beobachtungen als die erste,

gemacht, und aus beiden Reihen das Mittel cenommen, so ist diels der von

1

sllen Felilern des Instruments befreite VWerth des Horizontaltvinkels.
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